Mat2 gyakorléfeladatok 5.

Parcialis derivalas, derivaltmatrix, gradiens, érintdsik

1. Hatarozzuk meg az alabbi fliggvények Osszes valtozo szerinti parcialis derivaltjat!
T 2
a) f(z,y) = 5L
f(z,y,2) = cosy/xyz2 +4Inz
fla.y) =y 60
fz,y,2) = €% cos(yz?)
[y, 2) = (xy)* = 2™y

b.)
c.)
d.)
e.)
2. Adjuk meg a kovetkezd fiiggvények derivaltmatrixat az értelmezési tartoméanyuk egy

tetszGleges pontjaban!

a.) f:R*—> R3 f(z,y) = (x+y,sin(zy),3)

b.) f:R'—= R?, f(x,y,2,w) = (x4 2y + 2% — w,w?)

c.) f:IR?* =5 R?, f(z,y,2) = (" 22 e* - sin(zy?))

3. Irjuk fel a gradiensvektort az alibbi skalar értéki fiiggvényekhez a megadott
pontokban!
a.) f(z,y) =In(6z + y°), z, = (1,0)
b.) f(z,y,2) = (z +siny — 2)*, 2, = (2,0,1)

4. a.) Irjuk fel az f(x,y) = 2 + y? fiiggvény érintdsikjat az z, = (1,1) pontban!
b.) Kozelitsiik linearisan f megvaltozasat az (1,1) és az (1.2,1.3) pontok kozott.
Mekkora lett a kozelités hibaja?

5. Irjuk fel az f(z,y) = —— fiiggvény érintésikjat az z, = (1, —9) pontban!
10z+y 0

6. Irjuk fel az f(x,y) = 2* —6xy feliilet a = (1, 3) pontbeli érintdsikjanak az egyenletét!

7. Legyen f:R? = R, f(z,y) =2*+y*+zésg: R — R? g(t) = (cost,sint). Adjuk
meg g o f derivaltfiiggvényét kétféleképpen is!

Megoldasok:

Loa.) 0, f(z,y) = —5%, 0y f(x,y) = %
1 22 — 1 xz?
b) 8$f($7y7 Z) = — Sy, xy22 ’ 2\?5531?’81/][‘(1;7?% Z) = —Ssin \/$y22 ) 2—\/1‘21227
azf(%% 2) = —sin \/:L“yZQ . \/2’57 +%
c.) O.f(z,y) =y -6M20) . In6 - ﬁ, Oy f(x,y) = GIn(22—6)
d.) Opf(x,y,2) = 4e"7Y - cos(yz?),
0,f(2,9,2) =~V - cos(y=2) + ¢4 - (—sin(y22)):2,

—_



0:-f(x,y,2) = e*7¥(=sin(yz?))2yz

1 0
ca.) fi(z,y) = | cos(zy)y cos(xy)z
0 0

b) f’(x,y,z,w)zll 2 2 —1]

00 0 322

ye®y 22 xe™ 2 e*¥2z

2

e? cos(xy®)y? e* cos(xy?)2ry e sin(xy?)

c.) f'(z,y,2) = [

ca) gradf(z,y) = (25, 5255) = gradf(1,0) = (1,0)
b.) gradf(x,y,2) = (4(x +siny — 2)3,4(z + siny — 2)?) cos y, —4(x + siny — 2)3) =
gradf(27 07 1) = (47 4a _4)

ca) f(L,1) = 2, f'(z,y) = (22,2y) = f'(1,1) = (2,2). Ebbdl az érintésik z =
(2,2) - (z—Ly—1)+2=2x—-1)+2(y—1)+2=2zx+2y — 2.

b) Af~d,.f(1,1)-(1.2=1)+9,f(1,1)-(1,3—-1) =2-0,2+2-0,3 = 1. A pontos
kiilonbség: f(1,2;1,3) — f(1,1) = 1, 13. Ebbsl a kozelités hibja: 1,13-1=0,13.

2=—10z—y+2
. z=—1dz—6y+ 15

. 1.) A lancszabaly nélkiil:
Felirjuk a g o f fiiggvényt. Ez most R? — R? tipusi, igy a keresett derivalt egy

2 X 2-es matrix lesz.

(g0 Nz, y) = g(f(z,y) = g(a® +y* + x) = (cos(z® + y* + x), sin(2? + y* + x)).
Ezt derivalva

—sin(z? +y? + ) - 2r+1) —sin(z? +y*+x) -2y

(g0 f)(z.y) = cos(z® +y*+a)- e +1)  cos(a®*+y*+x)-2y

2.) A lancszaballyal:

(9o f)(z.y) =g (f(z,9) - f(z.y)
g (t) = (=sint,cost) = ¢ (f(z,y)) = (—sin(z® + y* + 1), cos(x?® + y* + z))
f'(@,y) = (2z + 1,2y)
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Ezekbél
—sin(x? + y? + )

20 +1,2
cos(z? + y* + ) | vl

(gof)(z,y) = [

Itt 2 x 1-es matrixszal szorzunk 1 X 2-est. Az eredmény:

—sin(z? +y*+2)- 2r+1) —sin(z? +y*+x) -2y

(go f)(x.y) = [ cos(z® +y* +x)- 2x+1)  cos(a® +y* + 1) 2y



